Regularne pierscienie
utworzone z wielokatow foremnych

Utozenia skoriczone w formie regularnych pierscieni zawierajg kilka ciekawych aspektéw.

Taki piercien z wielokagtéw foremnych mozna dla zobrazowania porownaé do atolu na oceanie z
lagung w $rodku.

Kazdy wielokat ma dwa boki wspdlne z sgsiednimi wielokgtami, a pozostate boki stanowig "linie
brzegowg". tatwo zauwazy¢, ze kazdy wielobok ma dtuzszy brzeg z "oceanem" niz z "laguna".
Stad pierwszy wniosek: do zbudowanie pierscienia musimy uzy¢ przynajmniej pieciokata
foremnego (dlaczego?).

Nasuwa sie pytanie: jakie pierscienie sg mozliwe?

Aby na to pytanie odpowiedzie¢, wprowadzmy nastepujace oznaczenia:

n - liczba bokéw wielokata foremnego,

t - liczba bokow wspélnych wielokata z laguna. Liczba ta charakteryzuje typ pierscienia,
k - liczba wielokgtéw foremnych w pierscieniu.

Te trzy parametry, ktére sg liczbami naturalnymi, charakteryzujg kazdy pierscien regularny.
Bedziemy wiec oznaczac go symbolem n-t-k. Liczba bokdéw laguny jest iloczynem ki t.

Dla mozliwych pierscieni zachodzg nastepujace zaleznosci miedzy tymi trzema parametrami:
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Dla liczb naturalnych, ktére spetniajg wszystkie warunki mozemy narysowaé odpowiedni
pierscien regularny.

Poprawnos¢ powyzszego réwnania mozna tatwo wykazac.

Popatrzmy na ponizszy rysunek. Jesli k n-katéw foremnych (tu n = 12) tworzg pierscien,
ktdrego fragment z trzema dwunastokgtami mamy przedstawiony na rysunku, to zaznaczony
kat srodkowy ¢ musi spetnia¢ warunek
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Jak widzimy na rysunku, kazdy dwunastobok ma cztery boki (t = 4) po stronie laguny i szes¢
bokdéw po stronie oceanu. Jesli oznaczymy kat srodkowy uzytego wielokata foremnego przez q,
a przez B kat wewnetrzny wielokgta foremnego, ktéry jest jakims k-kgtem foremnym,
utworzonym przez $rodki n-kgtéw to mamy:
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W przyktadzie na rysunku otrzymujemy k = 12.
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